

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Arad, az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 ft., 1/2 évre 6 ft., 1/4 évre 3 ft., 1 óra 1 ft. — Vidéken 1 évre 14 ft., 1/2 évre 7 ft., 1/4 évre 8 ft. 50 kr., 1 óra 1 ft. 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egy sor 10 kr., minden következőnél 8 kr. Bélyegdíj külön 20 kr. Nyiltér sora 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## A keresetlen maszlag.

Arad, deczember 2.

A parlament költségeinek előirányzati vitájánál a vörös jezsuiták, a kik egy-szersmind a nyilvánvalóvá lett és már többé nem is tagadott agyonbeszélési taktikának a tervezői és rendezői, egész sorát a határozati javaslatoknak hozták indítványba, melyek mind oda lyukadnak ki, hogy a képviselői mandatumokat a maguk számára biztosítsák. Szegény ország! ugyan mi lenne belőle, ha a Bartókok, Polonyiak, s a hozzájuk hasonló politikai kételtűek jutnának az ország törvényhozó testületében a döntő szerepre s talán még kormányra is?

De hát egyelőre nem is ez az ő céljuk; sokkal szerényebb az, s nem terjed egyébre, minthogy a tisztességes embereknek a mandátum vállalást nehezítsék, s így a saját megválasztatásuk esélyeit azzal is öregbítsék, hogy az elárvult nép jobbajk hiján majd rájuk fanyalodik.

Az egyiknek — a szélbali Herkópáter, a Bolondistók klerikális szerkesztőjének — az óhajtsa sem több, sem kevesebb, minthogy a parlamenti beszédek államköltségen kinyomassanak s nyilvánossá tétessenek. Igen is volt idő, midőn a diétán mondott beszédek nem volt szabad közzétenni. De akkor az ellenzék egy Kossuth vezetése alatt valóban hazafias volt; az általuk hirdetett ígék a szabadság, a felvilágosodottság a nemzeti nagyság posztulátumait hirdették. Akkor lelkes fiatal emberek állottak össze s ezen beszédek a politikai üldöztetés és be-

börtönöztetés kockáztatásával sokszorosították s terjesztették; és bár a reakció szigorúan megtorolta hazafias munkájukat, annak még is sikere lett, mert évek múltán ama dicsó elvek megvalósultak. Ma ugyanannak a reakciónárius irányzatnak nyomoruságos álcázott epigonjai követelik, hogy népbuító és bolondító beszédeiket, melyek a felvilágosodottság és szabadelvűség elleni kifakadásoktól, a legtisztességebb hazafiak s a közélet előharczói ellen emelt vádak s rágalmaktól hemzsegnek, államköltségen kinyomassák és terjeszszék. Egészen a butaságig komikus naivitás ez, kivált ha az ember elgondolja, hogy miért követelik a beszédek kinyomatását most, midőn a legkorlátlanabb sajtószabadság uralkodik? Bizony nem egyébert, hanem csak azért, mert undorral fordul el minden jó izlésű ember az ő korcsmába való handabandáiktól és piszkolódásaiktól, s nem akad lap, még az ellenzékiek közül sem, amely azt a szóba foglalt maszlagot kinyomtas-sa. Ismételjük, hogy még a saját ellenzékij lapjaik is csak szűk kivonatokat közölnek pártfeleik beszédeiből, nem azért, mintha nem illenék párttaktikájukba bele az, amit szájuk ize szerint beszélnek, hanem azért, mert többé-kevésbé az ő olvasóikra is kénytelenek tekintettel lenni, s igen jól tudják, hogy ezek pártolják bár az öblös száju fenegyerek gyalázkodásait, de nem szeretik olvasni, mert azok csak télig művelt embernek is — bármilyen párthoz tartozzék — sértik a jó izlését. Így marad árván és hallatlanul az a piacra dobott maszlag, melyet oly szí-

vesen szeretné az obstruáló czimborasága államköltségen a választók egészséges lelkületét megmetyelvezni.

Mondanunk sem kell, hogy a bőbeszédű farizeusoknak szörnyen tetszik ez az indítvány, első sorban Apponyi Albert grófnak, ki a mai beszédében melegen pártolta azt. Persze, ha a világ még arról sem hall, hogy ő nap-napután mit papol, akkor ugyan az ő egész dicsősége buborékká válik s gondviselészerű alakja végképen skartba jő; mert hiszen eddigi hosszas parlamenti pályáján sem tett egyebet, mint — beszélt, és negyedszázados államférfi (?) működésének összes eredménye nem több mint egy kötet — beszéd, mely az igazság és egyenes józan gondolkodás elvének leginkább megfelelő akkor, ha — olvasatlan marad.

Nagyon is udvariasan és simán bánt el a Vatikán patkányaival báró Bánffy Dezső miniszterelnök, midőn a beszédek kinyomatását követelő indítvány kivilágtatására utalt. Megmondhatta volna nekik, hogy a legörületesebb erköcstelenség volna, ha olyan beszédek, melyeknek már elmondásával az illetők a parlament idjét és az ország pénzt gyalázatos célzatos-sággal rabolják, ha ugyanakkor ezen beszédek az állam saját költségén ki is nyomtatná.

Nem úgy drága urak! Keressetek előbb vevő közönséget annak a maszlag-nak, melyet piacra dobtok, akkor talán majd akadnak másodélarusítók is.

## Az „Aradi Közlöny“ tárczája.

Juon.

Irta: Geerzy Mihály.

Valamelyik csendes határszéli kis faluból került az ezredünkhöz Juon, ahol a nyárutói hónapokban már köd uszkál a házak fölött s ahol csak annyit tudnak az ott lakó emberek, hogy minden reggel kelet felől föl jön a nap, alkonyatkor pedig leszáll az őverdőktől borított hegyek mögé. Valamint azt, hogy ha az áldozó nap vörös fénye átszilánkol az évszázados bükkfák lombjain, pihenőre kell térni, hogy másnap újuk erővel foghassanak az erdőirtás verejtékes munkájához.

Ennél többet ő sem ismert az életből. Lelkének vágyai nem szárnyaltak tovább az utolsó vályogháznál s a felhőkbe nyúló hegygerincnél, honnan fenséges látványt nyújtottak a távoli havasok, melyekben ha megtört a napsugár, a fehér hópalástok káprázatos fényben tündökölték a hajlani látszó levegőgég tiszta kéksége alatt.

És ez az egyszerű, csendes falu, az ő sajátos alvó életével úgy a lelkéhez nőtt a fiatal oláh fiúnak, hogy nem tudott megválni tőle. Csendes éjszakákon, mikor hangtalanság borult a tágas kaszárnyaszobákra, ő vissza-szökött lelkével a zsuptüdeles, apró házak

közé, s végig jarta minden zugát a völgyben nyugvó csendes falunak. Néha találkozott is ott valami ismerősével s ekkor az ő nem értett, anyanyelvén szomorú panasza fogott.

A katonák, kik a síró, nyöszörgő hangra fölriadtak álmukból, ilyenkor suttogva, adták egymásnak a szót:

— Almodik! . . . bizonyosan otthon van megint.

És Juon álmodott szépeket; otthon volt; a lelke pedig megtelt boldogsággal. Reggelre azonban, mikor szétfoszlottak az álmoképek, újra az a méltó, magábavonult bánatos fiú volt, mint berukkolásának első napjaiban. A szemei mintha könnyekkel lettek volna tele, örökre olyan bágyadt fényben csillogott, az ajkát pedig olykor görcsösen összerántotta, hogy valahogy ki ne törjön rajtok az elfojtott keserűség.

Az emberek, kik egy szobában végezték vele a durva katonamunkát, eleintén gúnyolták az elborult lelkű fiút, később azonban, mikor látták, hogy a heczozelődéssel nem tudják komorságából kiverni, vigasztalóan kezdték beszélgetni vele.

— Juon, te bolondos Juon, hiszen még csak mástól esztendőd van, aztán haza jössz — mi is haza megyünk.

A fiú ilyenkor földerült egy perocsra, s mintha vidámság szállta volna meg, tört magyarsággal élénken mondta utána:

— Igen, Juon haza megy, te is haza megy.

Azután hamarosan újra csak visszacsúszott apatiájába.

Igy teltek a napok. Tavasz nyíltaival, mikor lomb fakadt a kaszárnyaudvar gömböklőzain, már olyan volt Juon, mint az alvajáró. Meg volt teljesen törve. Sovány volt. A bő katoná nadrág csak úgy libegett lábcsőzárán, a szemei, az aroza be voltak esve, és megsárgulva, mint valami súlyos betegé, aki most kelt ki a kórágóból.

Egy napon ki volt merülve, hogy még az akaratereje is megtört. Gyakorlat közben kilépett a sorból s oda vánszorgott a vezénylő tiszat elé:

— Főhadnagy ur jelentem alásan, nem bírok menni — jelentette szomorú hangon, melyből most valami végtelen nagy fájdalom rezgett ki.

— Mi bajod — kérdezte a főhadnagy.

— Nem tudom — felelt vállatvonva.

— Beteg vagy?

— Nem vagyok főhadnagy ur.

— Olyan nyilt, őszinte szívű volt ez a vézna kis oláh fiú, hogy még hazudni sem tudott. Nem engedte a lelkiismerete. Pedig beteg volt, nagyon beteg. Csakhogy ő maga sem tudta a betegségét. A lelki fájdalmat, mely szemlátomást fogyasztotta az egészséges testet, nem tartotta betegségnek. Azt az előt-





















# Hirdetmény.

A magyar osztálysorsjáték második osztályának húzása december 6-án kezdődik és december 14-éig tart.  
Vételsorsjegyek — a míg a készlet tart — és pedig :

**egy egész sorsjegy 80 koronaért**  
**egy tized sorsjegy 8 koronaért és**  
**egy huszad sorsjegy 4 koronaért**

az ismert elárusítóknál kaphatók, a kik egyszersmind mindennemű felvilágosítással szolgálnak. Megrendelésekkel kérjük ezekhez (nem hozzánk) fordulni.

Budapest, 1895. november 1-én.

II.

*Magyar Osztálysorsjáték Igazgatósága.*

M á r

## 1895. Deczember 6—14-ig

ejtetik meg a

### Magyar Osztály-Sorsjáték

Nagy

### nyeremény húzása,

melyben 21,499 pénznyeremény kerül

### 4 millió 332.000 korona

összértékben kisorsolásra, többek között egy 600,000 koronás jutalom 400,000, 200,000, 100,000, 50,000 stb. stb. koronás nyereményekkel.

A legnagyobb nyeremény a leg-szerencsésebb esetben

### Egy Millió korona.

A sorsjegyek árai: 1 egész 40 frt. 1 tized 4 frt.  
1 fél =  $\frac{1}{10}$  20 frt. 1 huszad 2 frt.

(Portóért 5 kr., ajánlott levelekért 15 kr., nyeremény-jegyzékért 10 kr. fizetendő.)

Ajánlja és szétküldi postautalvány ellenében vagy utánvétellel is

## Heintze Károly, főelárusító,

Budapest, Szervita-tér 3. szám.

Hogy a tisztelt közönség különböző számokból álló több sorsjegy birtokában nagyobb nyereménykilátásokhoz jusson, 5, vagy ennél több sorsjegy vásárlásánál a **legkülönbébb számokat** állítom össze tetszés szerint egész, fél, tized és huszadokból.

— Sürgöny-czim: **Lottoheintze Budapest.** —

Aradon az „Aradi Ipar- és Népbank“ pénzváltóüzletében és Wallfisch Armin bank- és váltó-üzletében.



## Uj confectio üzlet!

### A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Értesítjük mély tisztelettel a nagyérdemű aradi, úgy mint a vidéki mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy a mai kor minden igényeinek megfelelő

**női divat és confectio üzletet mellékelve női ruha készitési vállalattal megnyitottuk.**

Nálunk készen kapható, valamint mérték szerint megrendelhető a legfinomabb, az összes női szükségletekben létező úgy felső, valamint kimenő női ruhák a legjutányosabb árak mellett kaphatók és megrendelhetők, egymint:

gallérok, kepek, mantillok, bundák és szörme árak

**a legelső párisi, bécsi és berlini modellek szerint.**

**Vidéki megrendeléseket pontosan mérték szerint eszközölünk.**

A nagyérdemű hölgyközönség szives pártfogását kérve maradtunk

kitünő tisztelettel

**Rotschild és Klein.**

Arad, Vörösmarty-utca 2. sz. a.

Dr. Darányi-fele ház.

1203

983/1895. sz.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy az aradi kir. járásbíróság 21131/95. sz. végzése által Viktória takarékos és hitelintézet javára Gross Károly és Benkő Kálmán aradi lakosok ellen 35 frt tőke, ennek 1895. évi május hó 18 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 34 frt 60 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás útján le- és felültozolt és 860 frtra becsült butorok és egyebek ifj. Klein Mór 50 frt, Kabdebó Lajos 100 frt, Novotny Lajos 28 frt 60 kr., Messer Salamon 65 frt, az aradi első takarékpénztár 55 frt és Fejér Gyula 51 frt 74 kr. követelése és járulékai erejéig is nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 23445/1895. sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Aradon Öz-utca 27. és folytatólag Csiky Gergely-utca 7. szám alatt leendő eszközöklésére 1895. évi december hó 6-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fog.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Aradon, 1895. évi november hó 24-ik napján.

**Györffy Arnold,**  
kir. bírósági végrehajtó.

1236

21130/95.

### Hirdetmény.

A nm. m. kir. belügyminister ur 81945/95 sz. a. kelt rendelete nyomán ezennel közhirre tesszük, hogy löfegyverek és löszerek, valamint cizok alkatrészeinek Abyssiniába való kivitele tilos.

Ezen tilalom megszegése az 1879 évi XL. t. cz. 1. §-a értelmében kihágást képez s az ezt követő a löfegyverek és löszerek elkobzásán belül az 1879. évi XL. t. cz. 34. §-a alapján egy hónapig terjedhető elzárással és 300 forintig terjedhető börtönbüntetéssel büntetettik.

Arad, 1895. szept. 28.

**A városi tanács.**

16385/1895. sz.

### Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy az aradi Marosparton levő s kincstári tulajdont képező Aczél-féle 2 sertéshizlalónak, mely két fedettől, téglatalaju udvar s fűrésztöböl áll, 1896. január 1-től kezdődő egy évre leendő bérbeadása végett az aradi kincstári jószágigazgatóságnál 1895. évi december hó 12-én d. e. 9 órakor jóváhagyás fenntartásával zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni, melyre haszonbérteni kívánók 10 % bánatbénzzel ellátva oly hozzáadással hivatnak meg, hogy a részletes haszonbéri feltételek alóli igazgatóságnál megtekintetők. Kikiáltási haszonbér a két akolért évi 600 frt.

Aradon, 1895. november hó 28-án.

1235 M. kir. államjószágigazgatóság.

24551/1895.

### Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. fölemvelésügyi Miniszteriumnak f. évi november 5-én 84262/95 sz. a. kelt rendelete alapján közhirre tesszük, hogy az alsó ausztriai csász. kir. helytartóság f. é. október hó 29-én 103089 sz. a. kelt hirdetménye szerint az Aradról származó sertések csakis kizárólag a «Productio Gesellschaft der Wiener Fleisclcher» című szövetkezet is Ziegler József bécsi vágóhidjaira szállíthatók ugyanazon feltételek mellett, mint amelyek a sertésveszével fertőzött területekről származó sertések szállítása tekintetében érvényben vannak.

E feltételek a f. évi július hó 7-én 44394, augusztus hó 24-én 60169. és szeptember 10-én 66273 sz. a. kiadott körrendeletekben 188,230 és 245 sz. állategészségügyi értesítőkben vannak közzé téve.

Az alsó ausztriai helytartóság előidézett kiadatmánya szerint továbbá, ha a ragadós száj és körömfájás miatt forgalmi korlátozások alá vett törvényhatóságokból származó sertéseken a «Productio Gesellschaft» részére felállított ideiglenes rakodán való kirakás alkalmával száj és körömfájásban beteg állat találtatnék, a szállítvány kizárólag csakis egész szövetkezet vágóhidjára szállítandó és élő állapotban Ziegler József telepére többé át nem vihető.

Arad 1895. november 13.

**A városi tanács.**

24948/1895.

### Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. belügyministeriumnak 95.001/05. sz. leirata alapján értesítjük a város közönségét, hogy az osztrák értékű 20 kros ezüst váltópénz, úgy szinte a négykrajczáros rézváltópénz az állami pénztáraknál és hivataloknál már csak a folyó évi december 31-ig fogadtatik el és hogy december 31-ike után ezen pénz nemek sem fizetés gyanánt sem anyagértékük megtérítése mellett az állami pénztárban többé elnem fogadtatnak, sem át nem váltatnak.

Arad 1895. november 16.

**A városi tanács**

25970/1895.

### Hirdetmény

A nm. m. kir. földmívelésügyi Miniszteriumnak 90461/95 sz. a. kelt rendelete alapján közhirre tesszük, hogy a budapesti német császári főkonzulátus f. évi november hó 14-én 2738 sz. a. kelt közlése szerint a szarvasmarháknak osztrák monarchiából Baden városba való bevitelére f. évi november hó 25-től kezdve további intézkedésig megtiltatott.

Arad 1895. nov. 27

**A városi tanács.**

25971/1895

### Pályázati hirdetmény

A nm. m. kir. honvédelmi Miniszteriumnak 68670/95 számú törvénye nyomán ezennel közhirre tétetik, hogy háboru idején a hatonai élelmező tisztviselőkben beálló nagyobb szükséglet fedezhetése céljából, és hogy a katonai élelmező szolgálatra alkalmas egyének a népfelkelésről szóló 1886 évi XX. t. cz. 9-ik §-a népfelkelési utasítás 5 §. a értelmében már békében kijelölhetők legyenek: a népfelkelő kötelezettségében álló azon állampolgárok, kik népfelkelő kötelezettségüket háboru élelmező tisztviselői minőségben óhajtják teljesíteni, olyan hadi szolgálatra már békében megfelelő kiképzést nyerhetnek, ha erre önként jelentkeznek. A felvételi feltételeket tartalmazó részletes polgári hirdetmény a városi levéltárban I. 57/1893 irattári jel alatt van elhelyezve, hol azt az érdekeltek betekintethetik.

Arad 1895. nov. 27

**A városi tanács.**